

的伟大文化。

在浩瀚的历史长河中,中华民族孕

如今,我们站在新的历史起点上,面对

体意识,让中华儿女紧密团结在一起,

生活着56个民族,他们热情好客、能

歌善舞,用56朵花组成了一个花团锦

泱泱中华,五千年文明。在这片

千百年来,团结精神交融在世世

是同心同德、是薪火相传。团结如一

块凸透镜,将个体力量汇聚成一个点,

人而终成一代枭雄,刘邦因众人之力

而成就帝业。当团结的信念化为血

水,注入每一个个体,你我的未来轨迹

才可追寻。我们应该珍视这份宝贵的

文化遗产,将其传承下去,增强中华民

民族团结是中华民族生存和发展

共同书写民族复兴的辉煌篇章。

我们美丽而富饶的家园。

族自豪感和荣誉感。

民族团结 方能致远

临夏县漫路初级中学八年级(1)班 汪文燕

当 夜 的基石。我们生活在一个多民族的国 幕渐退,阳 家,各民族和睦相处,正如古人所言:万 众一心,其利断金。只有在民族团结的 光透过窗 户洒进屋 基础上,我们才能实现国家繁荣富强、 内,我感受到了家的温暖。这温暖不 中华民族伟大复兴。因此,我们要始终 仅来自家庭,更来自这片土地孕育出 坚持民族团结,增强民族凝聚力,将铸

牢中华民族共同体意识深入人心。 民族团结,这不仅仅是一句口号, 更是一份根植于我们血脉的责任感与 育了灿烂文化,历经沧桑、薪火相传。 归属感。自古以来,中华儿女便用家 世界风云变幻,更要铸牢中华民族共同 国情怀演绎出一幕幕永垂史册的英雄 事迹,我们回首便能找到那些依恋、支 撑与勇气。

如今,民族团结的理念也得到了 拥有960万平方公里的辽阔土地上, 广泛传承和发扬。我们共同面对经 济、文化、科技等方面的挑战,也共同 分享国家繁荣富强的成果。汶川地 簇的大花园,用不一样的语言汇成了 震、新冠疫情、河南暴雨、贵州火灾 一句话:民族团结,方能致远。他们共 ……在种种灾难来临时,无数人伸出 同创造了中华灿烂文化,共同建设着 援手,数以万计的捐款、不远千里的救 灾物资不断涌入。可见大家的心都往 一处想,劲往一处使,全社会全民族团 代代中华儿女的生活中,是守望相助、 结起来抗击灾难,祖国大地才能永远 焕发勃勃生机。这世上本来没有英 雄,不过是无数人都在发光,萤火终汇 发出足以燃烧的炽热。曹操因善于用 成星河。

中华民族一家亲,加强民族团结, 这是我们的信念,更是我们的责任。 "众力并则万钧举,人心齐则泰山移。" 征途漫漫,望吾辈青年皆可秉承团结 之意志,将小我融入国家的大我当中, 促国家之发展繁荣。

(指导教师:黄小环)

回望岁月的痕迹

康乐中学高三年级(1)班 孙莉

的印记,无声无息中见证着我们每一个人的成长与 变迁。在这漫长的旅途中,我们不断前行,不断感 悟,每一个阶段都留下了不可磨灭的痕迹。

在我的记忆深处,岁月的痕迹以幼时的记忆、 成长的书籍和旧照片的形式显现。依稀记得,小时 候,我常常坐在窗边,手中拿着一本破旧的童话书, 内心充斥着对未知世界的好奇。书中的故事,如同 一把钥匙,打开了我对世界的认知之门。随着年龄 的增长,我读了越来越多的书籍,从童话到小说,从 科普到历史,每一本书都伴随我走过了一个又一个 春秋。那些旧照片,记录了我的每一个重要时刻:毕 业典礼上的笑容、第一次旅行的激动、每一次生日的 欢乐……它们见证了我的成长,也让我在回望中感 受到了岁月的温暖。

我们是幸福的一家。家里有脾气暴躁的爸

我的爸爸像熊猫,胖平平的、肚子圆鼓鼓的,

爸,性格温顺的妈妈,而我的性格既不像爸爸也不

平时最爱睡懒觉,周末的时候睡到中午才起床。

每次睡醒了就吃东西,吃完了就玩游戏,玩完就又

开始呼呼大睡。他对外面的人都很温和,说话轻

声细语的。但我每次调皮不听话时,他很暴躁,对

我劈头盖脸地一顿骂。所以我最害怕惹爸爸生

气,他生气的时候像愤怒的狮子,破坏力极强。

像妈妈,有些调皮。

岁月的痕迹如同流水在时光的河床上雕刻出 出上。小时候每次生病,母亲总是守在床边,用那双 间的珍贵。每一段记忆,每一次成长,都是时间赐 温暖的手为我测量体温、熬制药汤。她的眼中充满 了关切和焦虑,直到我康复,她的脸上才会露出笑 容。家中的每一件物品,都承载着我们的记忆:那张 破旧的餐桌见证了家人的团聚,那个摇摇欲坠的衣 柜承载了无数次的整理和收拾。这些都是岁月留 下的痕迹,也是家的温暖。

在科技发展的历程中,岁月的痕迹从书信到 手机通信、从厚重的照相机到手机存储照片的形 式展现。记得小时候,父亲经常给我写信,信纸上 洋溢着他深深的爱意和对我成长的期盼。而现 在,我们可以通过手机随时随地沟通,虽然形式变 了,但那份关心和思念却从未改变。同样,从厚重 的照相机,到如今轻薄的手机,拍照的方式虽然变 了,但我们记录美好、留住时光的心愿却永远不 在家庭中,岁月的痕迹体现在母亲的关心与付 变。回望这些岁月的痕迹,我深深地体会到了时

予我们的礼物。我们应该珍惜每一个瞬间,感悟 生命中的美好。

岁月的痕迹,不仅仅是我们个人成长的见证, 更是整个社会发展和变迁的缩影。这些痕迹,让我 们更加珍惜当下,更加感悟生命的真谛。在未来的 日子里,让我们继续前行,在时光的长河中留下属于 我们自己的痕迹,让生活因此而变得更加丰富多 彩。同时,也让我们在回望中,更加珍惜已经走过的 时光,感悟生命中的每一份美好。

总的来说,回望岁月的痕迹,不仅是一种感慨。 更是一种力量。它让我们明白,每一个阶段都有其 独特的价值和意义,而这些价值和意义,都深深地烙 印在我们的生命中,让我们在感慨时光流转的同时, 也学会珍惜当下,感悟生命的美好!

(指导教师:丁金娟)

我的一家

临夏市凤林小学四年级(1)班 程诺

我的妈妈像蜜蜂,很早就起床收拾房间,叫我和 爸爸起床,给我们准备早点,然后送我上学,又急急 忙忙去上班,每天都是如此。妈妈每天都很忙碌,像 勤劳的小蜜蜂。妈妈很爱我和爸爸,所以她把我们 都照顾得很好。妈妈性格温顺得像一只小白兔,很 少发脾气,但每次发脾气都把自己气哭了,哭的时候 眼睛红红的,就更像小兔子了。我和爸爸很少惹妈 妈生气,因为我们也爱她,不想让她难过。

而我就是家里最顽皮的小猴子,每天上蹿下 们是相亲相爱的一家人! 跳,不是在家里玩靠枕大作战,就是玩纸飞机,一会

儿在沙发上跳,一会儿在床上蹦跶,搞得家里乱七 八糟的,所以我就得接受爸爸的"狂轰滥炸"……

你们猜,我们家谁是老大? 谁最有发言权 呢? 是暴躁的狮子呢? 是辛勤的小蜜蜂? 还是顽 皮的小猴子?

其实是辛勤的妈妈啦,因为只有她可以让暴 躁的爸爸变得平静,让顽皮的我变得安静。因为 她是最爱我们的妈妈,所以我们都听她的指挥,我

(指导教师: 江明娟)



石山县吹麻滩小学六年级

的地震

人们常说:"天有 不测风云,人有旦夕祸 福"。在2023年12月 18日23时59分,我的 家乡积石山县发生了 6.2级地震,让我经历了 人生中最害怕的一刻。

宁静的夜晚紧张 混乱,黑得可怕。在那 一瞬间,地面放肆地狂 野着,如一只巨大的猛 兽咆哮,又如解开绳索 的野马,死神的狞笑充 斥着每个角落。我们 一家人都吓坏了,在爸 爸的保护下,一家人迅 速披上棉服,跑到了小 区的院子里。房子里

到处都是掉下来的物品碎片,一片狼 藉,我们带着害怕而沉重的心情逃离 了。坐到汽车里,虽然安全保障了, 但是我们的心并没有安定。

余震不断,人与人之间互相报平安 的声音、手机上传来的可怕的地震预警 声、婴孩的哭声响成一片……面对这样 的灾难,我们是渺小的、无助的。

后来我们回到老家,老家的房子 墙皮脱落严重,许多块瓷砖掉落了, 我的心里说不出的痛苦难受,但爸爸 很镇定,我们也渐渐有了信心。因余 震不断,我们坐在车里用手机看新 闻,不断播出关于"甘肃省临夏州积 石山县6.2级地震……"的很多报道, 看着画面上的惨状,我又想起昨晚那 场死里逃生的场面,心里不由得害 怕。很多人的家园在这次地震中成 为废墟,很多人在这场地震中失去了 亲人,有些人受了伤……

我一次又一次地沉思,这次地震 是一次考验,也是一个警醒,我们应 该珍惜今天的幸福生活,灾难来了, 平时不在意的事情都是最大的幸 福。在路边处处可以见到棉帐篷,帐 篷里住满了无家可归的人们。

天空灰蒙蒙的,寒风吹来,冷得发 抖。但我们有强大的祖国,有暖心的 同胞。当听到积石山县发生6.2级地 震后,许多爱心人士都来支援,许多人 从外地捐款捐物,送来温暖与爱心。 看着一辆又一辆卡车运来许多物资、 解放军及武警消防战士向灾区前进救 人……当我看到这一幕幕时,心里十 分感动,不由得泪潸潸了,我想说:谢 谢你们!谢谢伟大的祖国!

冬天走了,春天马上就来了。我 坚信,不论前路有多么难行,只要坚 定信念,勇敢向前,就会有一个充满 光明与希望的未来。我也坚信,灾难 面前,祖国是我们最强大的后盾,我 们应该珍惜今天幸福的生活,感恩祖 国及那些帮助过我们的人。

(指导教师: 谭小花)





▼东乡县第三中学高三年级(2)班 马好菲 指导教师:李强德

向阳,守望

永靖县太极中学八年级(11)班 冯凯

-题记

情不知何起,一往而深。

向日葵的花语——默默无闻的爱。 破晓的第一束晨光驱散黑暗,洋洋 守望,是世间最纯粹的爱。

是三个孩子的母亲,更是一位伟大的女性。

书中没有对她外貌的描写,却尽是 对她精神的体现。她是在刘先生去世 时,与诸多好友一一哭诉的无助女子,是 独自拉扯三个孩子长大成人的勤劳母 亲,更是一位为已故爱人收集"二吴"资

料、渴望爱人作品能出版的伟大女性。 在她身上,我看到了一种花——向 日葵。这是一种向阳而生的花,不惧黑 暗、不惧挫折,无论是谁,无论什么,都无 法将它击败。它富有活力,拥有一颗金 态,是她温柔坚定的模样。

色的心灵,拥有无与伦比的温暖与温 柔。它似太阳,但又与太阳不同,它比太 阳更柔和,更恬静。

洒洒地透过尘埃莅临人间,默默无闻地 着内心的光明与希望,在狂风暴雨中她 望。她的每一步坚定有力,带着对未来 挺直脊梁,用坚韧的姿态面对世间的无 的期许和对过去的释然。岁月或许会在 她——洪雅琴,是《守望》中同名回忆 常。她不仅是一朵向日葵,更是一片向 性散文的主人公。她是作者恩师的妻子, 日葵的田野,以无尽的温暖与力量,营造 出一个充满生机与美好的世界。无论岁 使偶尔舞步踉跄,也从未停止。 月如何流转,无论风雨如何侵袭,她都如 向日葵一般永不凋零,永放光芒。

洪雅琴女士没有被困难击败,她战 胜了困难,如向日葵一样向阳而生。丈 夫的离去使她内心痛苦,但生活总该向 意与勇气拥抱每一个崭新的黎明。 前,太阳总会升起,向日葵向阳而生,她 必能向阳而生,向阳绽放。

与生活同行的诗篇。那向阳而生的姿 守望,是世间最纯粹的爱。



她的守望,不是独自一人的守望,是 洪雅琴就像向日葵一般,始终坚守 向阳而生的守望,更是向爱而生的守 她容颜上留下痕迹,但无法磨灭内心的 光芒。她在生活的舞台上翩翩起舞,即

她的守望,化作了春风,吹绿了希望 的田野;她的守望,变成了繁星,照亮了 前行的道路。在未来的日子里,她将继 续绽放,如同那永不凋谢的向日葵,用爱

洪老师,你是暖,是爱,是希望。你 是人间的四月天,你是向阳而生的向日 她的故事,是对命运不屈的赞歌,是 葵,生生不息、百态万千,你默默无闻的

(指导教师:柳小瑛)

我的家乡

和政县育才初级中学七年级(13)班 马龙

我的家乡,是一个令人陶醉的地方。 那里天空湛蓝,草地翠绿,河水清澈,稻田 金黄……农民们辛勤地耕耘,民风淳朴善 良,构成了一幅美丽的画卷。每次回到家 乡,我的心中充满了喜悦和感动。

家乡的小河,是孩子们的天堂。夏天 的阳光下,我们喜欢光着脚丫在河里嬉 戏,捉小鱼、抓小虫,欢声笑语回荡在河 畔。河水清澈见底,鹅卵石闪闪发亮,小 鱼在水中嬉戏。河岸两边绿树成荫,鲜花 盛开,空气中弥漫着花香。河边的柳树垂 下枝条,像姑娘的长发一样,轻轻拂过我

们的脸颊。每当夕阳西下,晚霞映在河面 之间总是互相关照,共同度过平凡而温馨 上,整个河面金光闪闪,美得令人陶醉。

在。春天,麦田里一片生机勃勃,农民伯伯 敬父母,放学后会帮着做家务,照顾弟妹, 挥舞着锄头辛勤耕耘,为播撒新的希望而努 力;夏天,金黄的麦穗在微风中摇曳,仿佛在 向我们诉说即将丰收的喜悦;秋天,麦田里 一片金黄,谷物已经成熟,农民伯伯忙碌地 收割着小麦,脸上洋溢着笑容;冬天,麦田里

只留下一片宁静,等待着新一年的播种。 家乡的民风,是我们的骄傲。这里的 人们勤劳朴实、互相帮助、团结友爱,邻里

的日子。每逢佳节,大家都会送上祝福, 家乡的麦田,是农民伯伯们的希望所 增进邻里之间的感情;孩子尊敬老人、孝 学会了独立和自强。

我的家乡——和政,是一个美丽而充 满爱与希望的地方,我期望家乡的人们能 够一直保持勤劳、朴实、善良的品质,让家 乡的美景和民风传承下去。而我将怀着 对家乡的美好记忆,勇敢地走向未来,为 了家乡,为了自己,为了梦想,奋发向前!

(指导教师:祁文亮)

日落即景

广河县城关第二小学五年级(4)班 马倩

喜欢夏天的夜晚,那一颗颗闪闪发 喜欢的,便是秋天傍晚日落时的动 愈发美轮美奂。 人风景,它醉了群山,醉了树林,也

一起来到河边看日落。天空中出 该就是心灵手巧的织女编织的彩 锦吧! 牛郎和孩子们看见了,也 应该无比激动! 放眼望去,成群 过,用它们能听懂的语言分享着 一天的收获。

渐渐的,天边开始有些淡红, 之消散了。 太阳迈着沉重的步伐,走向西边, 让柔顺的头发垂到奔流不息的小 溪里,轻柔地梳洗着。河里的小鱼

有人喜欢春天的黎明,那一道 儿看见它,害羞地游回家去了。柳 道闪烁的光芒,给人以温暖;有人 树还时不时照着河面这块平静的 大镜子,欣赏着自己的美。微风一 光的星星,格外引人瞩目。而我最 吹,河面上波光粼粼,被落日照得

随着时间的推移,太阳只剩下 一半了,光芒也减弱了,远处的山 傍晚,吃过晚饭,我和朋友们 脉紧紧相连,山上的房子一个靠着 一个,黑暗中又增添了一份雄壮之 现了五颜六色的云霞,我想这应 美。鸟儿恋恋不舍地和朋友告别, 跟着妈妈朝窠里飞去。

太阳越来越小,远处的景色越 来越模糊了。突然,太阳猛地沉下 结队的大雁在高空中排着队飞 去,好像发出了"咚"的一声,把河 面这块镜子也打碎了,而天空像遮 了一块大黑布,美丽的景色也都随

大自然是一个小画家,它在这 为每一片灿烂的云霞镶上一道金 个世界画出了许多美丽景色,而日 边,似乎给它们编织了金色梦想。 落便是其中一幅。生活中不缺少 碧蓝的河水也泛着金光,河边的垂 美,缺少的是一双发现美的眼睛, 柳散开长长的细发,取下碧绿的发 只要你愿意发现,美就无处不在! 带,戴上了金色的浴帽,俯下身子, 当然,只要你愿意,你也可以是大 自然的调色盘。

(指导教师:马红霞)





为搭建师生交流展示平台,宣 歌、小说、童话、书画作品等均可; 传我州教育教学成果,提高学生的 写作和阅读能力,促进全州教育优 质发展,即日起,本报开设《小荷》 专题栏目,面向全州在校学生征稿 (作文),本报将择优刊登,欢迎各 级各类学校学生踊跃投稿。

一、栏目设置

《小荷》

二、征文要求 1.征文须为原创作品,严禁抄

袭,文责自负; 2. 体裁与题材不限, 散文、诗

3. 征文字数控制在 400-1500 字之间(诗歌不超过30行);

4.投稿须注明作者真实姓名、联系 方式及学校、班级及指导老师姓名;

5. 征文只接受电子文本。 三、投稿邮箱:

mzrbxh@163.com

四、特别说明: 因本报来稿量大,编辑日常工作 繁忙,未刊发稿件本报均不予回复。

查阅稿件刊登情况请关注《民族日报》。 《民族日报》编辑部